

排除“隐形炸弹” 重拳整治市场

——聚焦太原瓶装燃气安全系列报道(中)

瓶装燃气用户大部分都是管道燃气空白区的居民用户、小餐饮、小摊贩,流动性很强,又大多小本薄利经营,一些用户用气成本能省则省,追求价格实惠,这便为不法分子投机钻营提供了土壤,给瓶装燃气的安全监管增添了更多变数。

劣币驱逐良币

依照有关规定,液化气站只能充装自有产权气瓶,严禁充装其他液化气站气瓶、未建档赋码气瓶、检验不合格气瓶,以确保气瓶的安全性和可追溯性。但随着送气员掌握了市场话语权,为危险的“黑气”流入市场创造了条件。

一名基层液化气站负责人告诉记者,在长期送气过程中积累了客户资源后,很多送气员自立门户。这些人熟悉用户地址、送气周期需求,从而“架空”了液化气站。“如果液化气站不按批发价给他们供货,他们就会带着客户资源到其他气站充装”。为避免留存转账记录等证据,他们采用现金交易,让查处难度增大。

一些商户燃气安全意识较弱,为劣币驱逐良币创造了空间。“都是找人送气上门,至今没有发生安全事故,不会关注液化气是否合规,更多是关注价格。”有商户坦言。有些不法商贩铤而走险我非法充装黑窝点使用万能充气枪充气,或者将二甲醚与民用液化气混合充装,以达到降低成本、提高利润的目的。

严查“鱼目混珠”

太原瓶装燃气气瓶与市场净化行动,明确将“查二甲醚掺混”列为“六查”内容之一。

早在2008年,国家质监部门便明确,严禁将二甲醚与民用液化气混合充装。据介绍,二甲醚是一种在常温常压下呈现无色无味气体的化学物质。当其处于特定压力下时,会转变为液体状态,其性能与液化石油气颇为相似。作为工业原料,二甲醚的胶溶性特性决定了其对橡胶密封圈的强腐蚀性,易导致液化气钢瓶泄漏,增加爆炸风险。而且,其爆炸范围更广——爆炸极限(浓度值3%至17%),比液化气更易达到。

目前,太原液化石油气的市场价格维持在7.5元/公斤至9元/公斤之间,而二甲醚的价格是4元/公斤。“液化石油气里添加30%的二甲醚,肉眼根本看不出来。”一业内人士告诉记者。一罐50公斤的液化气如果添加30%的二甲醚,每售卖一罐可增加利润50元以上。而太原一天液化气需求量为60吨左右,有不法商家为了暴利铤而走险。

在对用户气瓶检查的过程中,二甲醚浓度成为一项必查的内容。“我们借鉴交警酒驾快检方式,通过便携式检测仪进行抽检,在对气瓶气质成分初步分析后,对疑似掺混二甲醚的气瓶现场清收,交由产品质量监督检验机构检测并出具报告。”市城管局工作人员表示。截至9月9日,该局向市公安局移送专业机构出具的二甲醚掺混检测报告两批共6件,为公安部门立案侦查提供法律依据。

斩断“灰色链条”

太原甚至整个山西都没有炼油厂,所有的液化气经由河北等省份流入市场。太原瓶装燃气气瓶与市场净化行动紧盯入并来报备运送液化石油气(车头标识牌为23-1075)及二甲醚(车头标识牌为21-1033)的车辆,追查卸货地点及收货人信息,重点排查改装式车辆直接向气瓶灌气行为,一经发现售卖、倒气等违法行为,联合公安、交通等部门扣押车辆及人员。

7月底,市瓶装燃气联合执法检查组在杏花岭区南窊村附近发现“二道贩子”倒运气瓶,现场停放的两辆危化品车内存放有50个气瓶,其中31个为“问题瓶”。经快检设备初步检测,部分气瓶疑似掺混二甲醚气体,同时发现了严禁使用的气液双相瓶(此类瓶如果操作错误拧错阀门,很容易发生燃气泄漏事故)。据统计,行动开展以来,全市共查获违规车辆9辆,查处违规配送人员15人。

需要注意的是,二甲醚的热值仅为液化石油气的63%,这意味着掺入二甲醚的液化气实际上并不耐用。这种掺假行为不仅损害消费者利益,更存在重大的安全隐患,因此消费者在购买时请务必保持警惕,确保所购液化气为正规企业销售。

城管部门提醒,若发现以下异常情况则可能表明液化气钢瓶中混入了二甲醚,此时务必迅速寻求专业人员协助处理:钢瓶阀门出现漏气现象;感觉“液化气”燃烧不耐久;点火时有“呼呼”的放炮声。

记者 任晓明

太原唱经楼举办“开笔礼”活动

本报讯 9月12日,唱经楼文化激励暨“开笔礼”活动在太原市唱经楼举办。进入新学期的学子们在这座古建中完成人生“第一笔”,开启求知问道新旅程。

活动由太原市文物局主办,太原市文物保护研究院·关帝庙博物馆·太原市迎泽区校尉营小学校承办,以“传承文脉、启迪智慧”为核心,通过击鼓明志、着衣正冠、朱砂启智、拜师敬茶、卷轴题名等环节,让学子们在沉浸式体验中感受传统礼仪文化魅力。

“冠必正,纽必结,袜与履,俱紧切。”在着衣正冠环节,老师为孩子们扶正衣领、系好纽扣,是对他们“正身立品、涵养德行”的叮嘱。朱砂启智环节,老师手持朱砂,在每位学子额头轻点红痣,点亮智慧之光,埋下“眼明心亮、好学善思”的种子。稚笔题名环节,学子们手握毛笔,在卷轴上写下自己的名字,稚嫩的笔触中满是郑重,卷轴被悬挂在“金榜”上,许下对学业的期许与对未来的祝福。

开学之际,新生“开笔礼”仪式激励孩子们珍惜读书机会,勤奋学习,敬重师长,在古韵悠长的氛围中开启智慧之门,书写精彩人生。“开笔礼”仪式已连续举办多年,是关帝庙博物馆打造“群众身边的博物馆”的生动实践。

(陈辛华)

市市政建管中心发布公告 16家施工单位尽快提取工程款

本报讯 9月9日,市市政建管中心发布公告,提请16家施工单位尽快来提取工程款,尽显太原的责任和担当。

据了解,这16家施工单位为:山西雷鹏新飞照明工程有限公司、河北北方圆建筑工程有限公司、上海奥图环卫设备股份有限公司、山西明源工程咨询监理有限公司、山西天银装饰工程有限公司、广东国信工程监理有限公司、江西今日电气有限公司、华东阀门有限公司、山东呈祥电气有限公司、河南金茂建筑工程有限公司、河南天河建设工程有限公司、河南振兴建设工程集团有限公司、山西拓达岩土工程有限公司、山西华新科莱天然气有限公司、乐清市水泵厂、泰宏建设发展有限公司。市市政建管中心表示,这16家施工单位与太原市市政公共设施建设管理中心(原名称为太原市市政公共设施管理处、太原市市政公用设施建设中心、太原市小街巷综合整治改造中心)因合同存在债权债务关系,公告人尚有部分合同款项未付清,现正在办理清欠工作。

市市政建管中心特别提醒,16家施工单位自公告发布之日起30日内办理相关手续。逾期未办理的,相关债权将从本次清欠台账中予以移除。

(陈剑)



暑期虽然结束,我市文旅热度仍持续。图为9月13日,晋祠景区内游客爆满。

张澍宏 摄

潞安化机获颁国家级许可资质

本报讯 日前,山西转型综改示范区入区企业潞安化工机械(集团)有限公司成功通过国家市场监管总局的严格审核,获颁压力容器分析设计(SAD)许可资质。这标志着潞安化机成为我省制造业首家取得这项被誉为“容器设计皇冠上明珠”顶级资质的企业,正式跻身国内极少数掌握该设计资质的制造商行列,实现了在高端压力容器设计领域的历史性突破。

SAD被业内称为固定式压力容器设计领域“皇冠上的明珠”,其核心在于运用有限元分析技术,为极端复杂结构、苛刻运行环境的压力容器提供精准可靠的设计方案,是高端装备安全性的终极保障,目前国内

仅寥寥几家制造企业掌握此技术。潞安化机设计研究院内,工程师们全神贯注地操作着高性能计算机集群,屏幕上三维模型在复杂工况模拟中变换着形态。技术负责人介绍,持续完善设计质量保证体系,在复杂工况模拟、精准分析和安全判定能力上重点突破,确保每一项设计都经得起考验,这是潞安化机向鼎SAD资质的坚实底座。

历经多年发展,潞安化机获得了国家级高新技术企业、国家级企业技术中心、国家绿色工厂等14项国家级荣誉,构建起覆盖研发设计、制造安装、检测维保全链条的服务体系。

(贺娟芳)

钢构科工绿色建造“加速跑”

机器隆隆,一排排制作好的夹芯板整齐排列,格外亮眼。连日来,山西钢构科工有限公司围护结构智能制造车间内机器轰鸣、智能设备有序运转,处处洋溢着智能制造攻坚的火热氛围。超晟光电科技围护板、100厚金属屋面板加工等重点生产任务全面进入“加速跑”阶段,自主研发的光伏一体化层面夹芯板也在持续为绿色建筑项目稳定供货。从长达200米的围护生产线高效运转,到技术团队的精准管控,整个车间始终以“毫米级”精度严把工序质量关,为围护结构工程与绿色建筑项目的稳步推进奠定了基础。

高端围护结构主要指大型钢结构主体建筑的金属屋面、墙面、檐口等建筑外围的组成部分,是现代建筑业的重要组成部分。围护与钢结构行业关联度较高,互为配套。时下,钢结构建筑具有广阔的市场空间,让建筑围护行业有了较大的市场潜力。

作为高端金属围护结构制造领域的专业企业,山西钢构科工充分发挥智能产线优势与技术积淀,通过全流程精细化管控与各部门精准协同,高效推动多项生产任务落地实施。在超晟光电科技围护板项目中,30米长的双履带机室内温度高达40摄氏度,作业人员依然坚守岗位,紧盯模具咬合状态,实时检查成品压型效果与平整度。在100厚金属屋面板加工任务中,事业部技术组对图纸内容进行深化、精准排板并现场复核尺寸;车间产业技术人员认真核对任务单、优化加工顺序、严格检查每道工艺。在双效保障下,

所生产的屋面板构件正为多个大型厂房及公共建筑屋面工程提供高质量配套。

聚焦绿色建筑需求,山西钢构科工自主研发的光伏一体化层面夹芯板已成为核心产品。该产品采用高性能彩涂钢板与A级防火岩棉复合而成,两侧及波峰填充聚氨酯,依托工厂预制和装配式施工,显著缩短工期;通过专用夹具,可集成光伏发电系统,有效提升可再生能源利用、降低建筑能耗;其360°直立锁边工艺具备优异防水与抗风揭性能,兼顾保温、防火、隔热、隔音等多重功能;外板采用高强度PVDF涂层钢板,使用寿命与建筑主体同步,减少后期维护成本。

走进围护结构智能制造车间,科技赋能的生产场景扑面而来:镀锌钢卷在智能设备间灵活传送;分条后的岩棉在流水线上精准错缝搭接,不停机切割系统实现毫米级高精度作业;从原料预处理到成品检测,每道工序均通过数字化系统实时管控,实现全流程可追溯、可调控。依托该智能化生产线,公司不仅将围护构件加工效率提升30%以上,更达到了“质量零偏差、生产全透明”的管控目标。其“毫米级”智造,正为绿色建筑行业源源不断注入硬核支撑。

记者 梁丹

发展新质生产力

推进新型工业化

聚焦安全生产 |

防火宣传新举措 科普知识“码”上学

本报讯 只需轻松一扫,消防安全知识“码”上解锁,即刻学习。近日,万柏林区消防救援大队正式推出其自主设计的住宅小区消防安全知识学习平台二维码,让防火科普从“纸上”跃入“指尖”,为千家万户的安全再添一道“数字防火墙”。

该学习平台涵盖“防火常识”“科普小知识”和“典型火灾案例”三大板块,内容贴近生活,形式多样实用。“防火常识”部分通过图文与短视频结合的方式,系统梳理了厨房火灾预防、燃气泄漏应对、电气线路排查、生命通道畅通、电动自行车规范使用、驱蚊与取暖安全、烟花爆竹正确燃放、特殊人群关怀以及灭火与逃生技巧等九大核心内容,帮助居民全面掌握家庭防火要点;“科普小知识”板块则以简明短视频形式,演示灭火器、消防栓、逃生面罩、常闭式防火门的正确使用方法,传授逃生与报警要领,并普及“三清三关”常识及外墙保温材料防火知识;“典型火灾案例”板块通过真实火灾事故短片,警示由外墙保温材料、电气线路和电动自行车等引发的火灾风险,强化居民风险防范意识。

该二维码广泛张贴于小区宣传栏、大厅、电梯、楼道等醒目位置,同步推送至各小区业主微信群,有效打通消防安全宣传“最后一公里”。此项举措不仅是消防安全宣传模式的创新突破,更是提升基层应急能力、构建全民消防格局的重要实践。

(申波)

消防安全大检查 筑牢煤矿“防护墙”

本报讯 9月11日,古交市消防救援大队深入东煤集团东峰煤业,开展消防安全专项检查,进一步强化煤矿企业的消防安全管理,提升火灾防控能力,保障职工生命财产安全与矿区生产经营秩序稳定。

检查人员深入办公楼、职工食堂、单身公寓等人员密集及重点防火场所,着重检查了电气设备的运行状况、线路敷设是否符合消防安全标准,有无私拉乱接电线、线路老化等问题。在职工食堂,详细检查燃气使用设施、灶台和排油烟管道的油垢清理情况、消防设施配备等。检查中发现,食堂排油烟管道油垢清理不够及时,部分灭火器压力不足等。

在单身公寓,检查人员查看了疏散通道是否畅通、应急照明和疏散指示标志是否完好有效等,对查出的问题与相关负责人沟通,提出具体整改建议。同时,检查人员对煤矿的消防设施设备进行全面检查,包括消火栓系统是否能正常供水,消防水带、水枪是否完好无损;火灾自动报警系统是否运行正常,探测器、报警器等设备是否定期维护保养;灭火器的配置数量是否充足、型号是否符合场所要求、是否在有效期内等。

针对检查发现的问题,检查人员要求东峰煤业迅速制定整改方案,明确整改责任人与整改期限,确保隐患及时消除。

(司勇、苏峰)

城管交警部门联动 连夜处置路面塌陷

本报讯 9月10日晚,小店区平阳路一处路面发生突发性塌陷,市城管指挥中心、交警部门与市市政公共设施管理中心迅速启动联动机制,高效协作、连夜处置,顺利完成路面应急修复工作。

当日19时许,市城管指挥中心接到交警部门反馈:平阳路与平阳路西一巷交叉口以西出现路面塌陷。中心夜班值守人员迅速响应,通过城市运管服平台将案件派遣至市市政公共设施管理中心,并同步派出督查人员赶赴现场跟踪督办,确保险情得到及时有效处置。

督查人员到达现场后,立即开展细致排查。经实地测量,塌陷面积约1平方米,深度约40厘米。初步判断,塌陷原因为土质结构疏松,加之近期降雨和车辆反复碾压,最终导致路面下沉。经核查,塌陷区域下方无管线分布,未引发次生灾害风险。同时,因事发时该路段车流量较小,未对交通造成明显影响。

为彻底消除安全隐患,避免因安全事故导致次日早高峰拥堵,督查人员现场与市政设施建设所负责人共同商定应急修复方案,决定采用混凝土灌浇方式对塌陷处进行紧急加固。市政施工队伍迅速到位,连夜开展作业,从混凝土搅拌、灌浇至路面平整,各环节紧密衔接、高效推进,于11日凌晨全面修复了塌陷路面。

(任晓明)

组建专项服务小组 做好会议供水保障

本报讯 近日,太原供水集团城南营销分公司早启动、早部署,为将于9月27日至28日举行的2025年太原能源低碳发展论坛筑牢供水“安全屏障”。

近日,城南供水分公司党建品牌“管道卫士”成员主动对接会议场所后勤负责人,组建专项服务小组深入现场开展供水设施摸排走访。巡视人员重点围绕场所内部供水系统核心环节,逐一核查二次加压设备运行状态,细致检查会议区域支线管道、计量水表及控制阀门的完好性;同时对楼内供水主管道、周边市政消火栓等关键设施进行全面检测,重点排查管道渗漏、设备老化等是否存在潜在安全隐患,确保所有供水设施均处于正常运行状态,从源头夯实供水保障基础。

为实现会议期间供水“零间断、零故障”,届时,服务小组将进一步强化动态巡检机制,每日安排专人对会议场所周边供水管线开展巡查,采用“定点巡查+动态巡检”相结合的方式,对重点路段、关键节点管线进行全方位监测,一旦发现问题或隐患,立即启动应急机制,确保问题“早发现、早解决”。(刘晓亮)

(上接第1版)“一纸”之约,“十分”服务。“将充分发挥联通政企、融通内外、畅通供需的独特作用,为各位企业家提供全方位、多层次的服务,当好‘店小二’和‘服务员’,开创合作共赢的新局面!”市贸促会党组书记、会长弓梅梅作出承诺。

推介会结束后,大家仍热络地交流着,诉说着晋陕两地的商业与故事,促进两地经贸的深度交流与融合……记者 李静



9月13日,许多学生利用周末时间前往太原市图书馆阅读学习,为新学期“加油”。
张澍宏 摄